

**Республиканский конкурс
«Моя семья в истории Великой Победы»**

**Сочинение
«Заветы моего прадеда»**

Харитоновa Ирина, учащаяся 7а класса
МБОУ «Шемуршинская средняя общеобразовательная школа» с.Шемурша
Руководитель: Петрова Надежда Петровна,
классный руководитель

Шемурша, 2018-2019

Война ... Сколько боли и горечи в этом слове. Мне кажется, война - это очень страшно. Как много ужаса в слове из пяти букв!

Великая Отечественная война - самая кровопролитная война, унесшая жизни миллионов людей. В каждой семье есть свой герой – участник войны или труженик тыла.

Мой прадед, Ухтияров Ильяс Илендеевич, - один из мужественных защитников Родины, который внес свой вклад в Великую Победу над фашизмом.

Он родился 16 октября 1914 года в селе Трех-Изб-Шемурша Шемуршинского района. Крестьянский сын, он рано приобщился к крестьянскому труду, беря пример с родителей. В восемь лет он пошел в школу, учился в сельской школе вместе с будущим чувашским писателем Николаем Ильбековым, закончил четыре класса. Мой прадед был примером для своих одноклассников, мечтал стать разведчиком.

Перед страной стояли большие задачи – поднять деревню, создать колхозы. И мой прадед активно участвовал в коллективизации. Что бы ни делал Ильяс Илендеевич, он делал это с душой, относился ответственно, мечтая сделать всех людей счастливыми.

Мой прадед ушел на войну не с первых дней. Ведь сначала думали, что она закончится быстро. Но война была долгой, затянулась на четыре года.

В армию моего прадеда призвали 28 августа 1941 года. Прадед попал в комендантскую роту 8-й гвардейской дивизии, выполнявшей задачи по охране штаба дивизии. До 18 ноября 1941 года эта дивизия называлась 316-й стрелковой. Это она под командованием генерал-майора И.В.Панфилова героически защищала подступы к Волоколамскому шоссе, чтобы враг не прошел к Москве.

Калининская наступательная операция, в которой проявил себя мой прадед, была одной из важных моментов в ходе сражений за Москву. В декабре 1941 войска 31-й армии, преодолевая сопротивление противника, прорвали передовую линию обороны гитлеровцев, перекрыли шоссе Москва-Клин и продвинулись вперед на

4-5 км. Это был большой успех в ходе Великой Отечественной войны.

Мой прадед был отважным и находчивым солдатом. 12 апреля 1942 года он участвовал в сражении за оккупированный немцами транспортный узел, город Холм. Сражение это началось [18 января 1942 года](#) с атаки [партизан](#). Во время этого сражения Ухтияров И.И. был отмечен в числе лучших бойцов.

Смелый и бесстрашный пулеметчик Ухтияров вел прицельный огонь по немцам без передышки, помогая наступлению. Но получил тяжелое ранение: взрыв снаряда, и сквозное пулевое ранение левой половины грудной клетки. Он потерял много крови, казалось, не выживет. Это произошло 12 апреля 1942 года. Раненого бойца сразу отправили в эвакогоспиталь в г.Дзержинск Горьковской области. Рана была серьезной, и военно-врачебная комиссия в 1942 году признала его негодным к военной службе. Была и радость, что не погиб, и огорчение, потому что война продолжалась, гибли товарищи и односельчане, а враг еще топтал родную землю.

Война – это не только успехи, но и поражения, не только наступление, но и отступления. Мой прадед с горечью об этом рассказывал своим детям и внукам, среди которых была и моя мама. Ведь именно она рассказала мне о военных путях своего деда.

Вернувшись в родную деревню, мой прадед стал трудиться в колхозе, чтобы обеспечить фронт продовольствием. Он помогал всем – ведь мужских рук в деревне не было. Много добрых слов услышал от односельчан за помощь и поддержку.

Мой прадед за свои боевые заслуги был награжден орденом Отечественной войны I степени, медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Ухтияров И.И. прожил долгую и счастливую жизнь, как он говорил, за себя, и «за того парня». Так он вспоминал своих погибших однополчан и земляков и просил своих детей и внуков бороться за мир на земле. И мы выполним его заветы!